



युवाओं का कौशल विकास

आदर्श चेरिटेबल फाउण्डेशन द्वारा सिरौही, राजस्थान में स्थापित युवा कौशल विकास केंद्र में ग्रामीण युवाओं के सतत रोजगार निर्माण हेतु मोबाईल रिपेयरिंग में 50 स्टूडेंट्स को 25-25 के दो समूहों में कौशल प्रशिक्षण दिया जा रहा है।

इनमें से स्कूल छोड़ चुके युवाओं पर विशेष रूप से ध्यान केन्द्रित किया गया है, जिससे उनके रोजगार निर्माण के साधनों को विकसित किया जा सके। आदर्श चेरिटेबल फाउण्डेशन द्वारा इन्हीं उद्देश्यों को ध्यान में रखकर सिरौही, राजस्थान में सृष्टि सेवा समिति के सहयोग से लगभग 300 युवकों को मोबाईल रिपेयरिंग और इलेक्ट्रिकल वायरिंग में प्रशिक्षित करने का लक्ष्य रखा गया है।

इस प्रशिक्षण के दौरान युवाओं को उद्गमिता विकास, व्यक्तित्व विकास एवं स्व-रोजगार हेतु प्रोत्साहन प्रदान करने को भी पाठ्यचर्या के अंतर्गत सम्मिलित किया गया है। इस कौशल प्रशिक्षण का उद्देश्य ग्रामीण युवाओं का सशक्तिकरण करना एवं युवा बालिकाओं को आजीविका संवर्धन हेतु प्रोत्साहित करना है। यद्यपि अभी 9 बालिकाएँ ही पिछले दो बैचों में सम्मिलित हुई हैं परंतु बालिका विद्यालयों में हुई बैठकों के पश्चात हम अन्य बालिकाओं के भी ज्यादा संख्या में इन तकनीकी ट्रेड्स में प्रशिक्षण हेतु सम्मिलित होने की संभावना देख रहे हैं।

युवाओं के मध्य प्रचार एवं प्लेसमेंट

आदर्श चेरिटेबल फाउण्डेशन एवं सृष्टि सेवा समिति के प्रशिक्षकों के द्वारा गवर्नमेंट पी जी कॉलेज सिरौही में एक कार्यशाला का आयोजन किया गया जिससे कि और अधिक संख्या में युवकों को कौशल विकास प्रशिक्षण हेतु जागरूक किया जा सके। इस कार्यशाला के दौरान कॉलेज विद्यार्थियों को आदर्श फाउण्डेशन द्वारा चलाये जा रहे “कौशल विकास केंद्र” के विषय में जानकारी भी दी गयी कि किस प्रकार इसके माध्यम से अधिक संख्या में रोजगार सृजन का प्रयास आदर्श चेरिटेबल फाउण्डेशन द्वारा किया जा रहा है, जो उनके साथ-साथ उनके परिवारों के विकास में भी महत्वपूर्ण है, जिससे कि वे और अधिक संख्या में भागीदारी कर सकें।

आदर्श चेरिटेबल फाउण्डेशन द्वारा सिरौही रोजगार मेला में स्टाल के साथ भागीदारी की गयी जिससे कि और अधिक संख्या में लोगों को मोबाईल रिपेयरिंग और इलेक्ट्रिकल वायरिंग प्रशिक्षण कार्यक्रमों हेतु जागरूक कर उन्हें कौशल विकास प्रशिक्षण कार्यक्रमों से जोड़ा जा सके। आदर्श चेरिटेबल फाउण्डेशन, सृष्टि सेवा समिति के सहयोग से प्रशिक्षित युवाओं को रोजगार से जोड़ने हेतु प्रयास कर रहा है।

आदर्श परिवर्तन

दिव्याङ्गजनों के लिए जागरूकता अभियान

आदर्श फाउण्डेशन द्वारा अंधजन मण्डल, अहमदाबाद के सहयोग से शिक्षण केंद्र चलाया जा रहा है जो महुड़ी, गांधीनगर एवं उसके आस-पास के गांवों के दिव्याङ्ग बच्चों को मुख्य शिक्षण धारा में जोड़ने का प्रयास कर रहा है।

ग्राम महुड़ी, गांधीनगर के बच्चों द्वारा 4 दिसम्बर 2017 को विश्व विकलांग दिवस पर जागरूकता हेतु रैली का आयोजन आदर्श फाउण्डेशनके सहयोग से किया गया। ग्रामीण बच्चों द्वारा दिव्याङ्गजनों की शिक्षा एवं अधिकार से संबंधित विभिन्न नारों के साथ गांव में रैली निकाली गयी। इसके पश्चात बच्चों के माता-पिताओं के साथ बैठक कर उन्हें दिव्याङ्गजनोंकी समस्याओं एवं मुद्दों से संबंधित जानकारी दी गयी। इस बैठक में दिव्याङ्गजनोंसे संबंधित चलाये जा रहे कार्यक्रमों से स्थानीय लोगों को अवगत करवाया गया।

श्री एस एस राठोड़ स्कूल, महुड़ीमें चलाये जा रहे इस शिक्षण केंद्र में विभिन्न प्रकार की अशक्तता से ग्रसित बच्चों को शिक्षा प्रदान की जा रही है। इस शिक्षण केंद्र के शिक्षक, महुड़ी गाँव के आस पास के अन्य गांवों में भी निरंतर बैठक करते हैं एवं घर आधारित शिक्षण कार्यक्रमों का संचालन कर रहे हैं। इस प्रकार लगभग 140 बच्चों को घर आधारित शिक्षा से जोड़ा जा चुका है।



आदर्श आंगनवाड़ी में पोषक आहार का वितरण

आदर्श आंगनवाड़ी सिरोही में पोषक तत्वों का वितरण मूँगफली एवं रामदाना के समुचित माला में वितरण के माध्यम से किया जा रहा है। भारत में पाँच वर्ष से कम आयु के लगभग 20 प्रतिशत बच्चे कुपोषण से ग्रस्त हैं जिनमें से लगभग 43 प्रतिशत कम वजन के एवं 48 प्रतिशत गंभीर कुपोषण के शिकार हैं।

बच्चों को समुचित माला में पोषक आहार मिले, इस उद्देश्य को ध्यान में रखकर आदर्शफाउण्डेशन द्वारा आदर्श आंगनवाड़ियों में अतिरिक्त पोषक आहार के रूप में मूँगफली एवं रामदाना का वितरण किया जा रहा है।



माता-पिता समिति

आदर्श आंगनवाड़ियों में जन सहभागिता बढ़ाने के लिए शिशुओं के माता-पिता को भी सम्मिलित किया गया है इस हेतु प्रत्येक माह शिशुओं के विकास से संबंधित विभिन्न महत्वपूर्ण मुद्दों पर प्रत्येक आंगनवाड़ी में माता-पिता के साथ सम्मिलित रूप से चर्चा की जाती है जिससे शिशुओं की प्रगति का निरीक्षण किया जा सके।

माता-पिता की समितियां प्रत्येक माह मिलती हैं एवं शिशुओं के विकास में आ रही समस्याओं के ऊपर चर्चा की जाती है, जिनके निराकरण आदर्श आंगनवाड़ी के द्वारा ढूँढने के प्रयास किए जाते हैं।

आदर्श आंगनवाड़ी में सहयोग हेतु नियुक्त कि गई आदर्श शिक्षिकाएँ प्रत्येक शिशु के परिवार से निरंतर संपर्क करती हैं, उन्हें शिशुओं में आ रहे स्वाभाविक विकास से अवगत कराती हैं एवं उनके विकास हेतु सुझाव भी प्रदान करती हैं।

अन्य गतिविधियां



● सिलाई कार्य प्रशिक्षण हेतु स्वयं सहायता समूहों के सदस्यों का चयन

आदर्श फाउण्डेशन द्वारा महुड़ी गांधीनगर के स्वयं सहायता समूहों के सदस्यों में से 12 महिलाओं का चयन ऊषा फाउण्डेशन के सहयोग से किया गया है। ऊषा इंटरनेशनल लिमिटेड द्वारा चयनित इन महिलाओं को सिलाई एवं कढ़ाई के कार्यक्रमों में प्रशिक्षण प्रदान किया जाएगा, जिससे इन्हें मास्टर ट्रेनर बनाकर इनके द्वारा अन्य महिलाओं को प्रशिक्षण प्रदान किया जा सके।

● महुड़ी ग्राम विकास योजना

आदर्श फाउण्डेशन द्वारा महुड़ी ग्राम को आदर्श ग्राम बनाने हेतु गोद लिया गया है। इस प्रक्रिया में जन सहभागिता कार्यक्रम के अंतर्गत आगा खान रुरल सपोर्ट प्रोग्राम के सहयोग से उपलब्ध स्रोतों का मापन, सामाजिक मापन एवं वेन डायग्राम का अंकन किया गया। समुदाय के युवा, महिलाएं, किसानों एवं बुजुर्गों के साथ विषय केन्द्रित सामूहिक चर्चाओं का आयोजन किया गया।

आगामी लक्ष्य

- मोबाईल रिपेयरिंग और इलेक्ट्रिकल वायरिंग में अगले दो बैचों को सिरोही, राजस्थान के कौशल विकास केंद्र में प्रशिक्षित करने का लक्ष्य रखा गया है।
- ऊषा इंटरनेशनल लिमिटेड के सहयोग से महुड़ी ग्राम में महिलाओं के प्रशिक्षण हेतु टेलरिंग कम प्रॉडक्शन यूनिट की स्थापना।
- सहज के सहयोग से सिरोही राजस्थान के स्वयं सहायता समूहों के सदस्यों के लिए सिलाई एवं कढ़ाई प्रशिक्षण कार्यक्रमों का आयोजन।
- आगा खान रुरल सपोर्ट प्रोग्राम के सहयोग से महुड़ी ग्राम के विकास हेतु सूक्ष्म कार्य योजना तैयार करना।
- सिरोही, राजस्थान के ग्रामीण क्षेत्रों में निवासियों के आग्रहपर आधारित प्रौढ़ शिक्षा कार्यक्रम हेतु योजना तैयार करना।
- आदर्श क्रेडिट को-ओपरेटिव सोसाइटी लि. के स्थापना दिवस के अवसर पर 18 जनवरी को रक्तदान शिविरों का आयोजन।

You have the **power** to **gift** a life

Download 'Adarsh Blood Donors' app and register as a donor

Download Adarsh Blood Donors app



TOLL FREE NO. 1800-3000-1818



आदर्श क्रेडिट को-ऑपरेटिव सोसाइटी लि.

H.O.: 401, Primate Complex, Nr. Judges Bungalow Cross Rds, Bodakdev, Ahmedabad- 380054. Gujarat, India
+91 79 26860868

Sirohi Office: Opp. Bramhakumari Ashram, Palace Road, Sirohi- 307001. Rajasthan, India
+91 2972 222290